
  tاختبار  -1-اختبارات الفرضية 
 مقارنة متوسط وحيد أو متوسطين

HYPOTHESIS TESTS 1 – THE T TEST 
COMPARING ONE OR TWO MEANS 

 

 متطمبات اختبارات الفرضية لمقارنة المتوسطات

 Requirements for Hypothesis for Comparing Means  
   The . Nature of the Dataطبيعة البيانات  -1

الوسط الحسابي هو أحد مقاييس الميول المركزية لمتغيرات كمية كما ذكرنا سابقاً . لنفترض 

الكةورتيزون يحةرر مةن  نالسةفر وحيةإ إ ءأ نةا اانسةانهنا أننا نريد دراسةة ييةاس تةر ير ااد ةاد  مة  

الحالةةة نرغةةح بتحديةةد مةةا إذا كةةان ييةةاس  غةةدا اردرينةةالين اسةةتدابةً لحةةارت ااد ةةاد الهةةديدا و ةةي هةةذ 

يختمة   ةن  السةفر الطويةل  نةد اانسةانالكورتيزون  ي بلاسما الةدم  ةي أ نةاء  الوسط الحسابي لقيمة

 ي حالة راحة ، ولقياس هذ  الفرويات باستعمال الطرق التي سنتطرق إلي ا  ةي  مه الذين الأ رادتمك 

 عة البيانات هذا الفصل يدح أن نرخذ بعين ار تبار طبي

هنةةةاك متغيةةةر وحيةةةد مةةةراد دراسةةةتث ل مةةة  سةةةبيل الم ةةةال  ةةةي حالتنةةةا هةةةذ  هةةةو  بةةةارا  ةةةن كةةةورتيزول  -أ

 البلاسما ( .

يدةةح أن تكةةون البيانةةات المقيسةةة ذات طبيعةةة ييةةاس كمةةي لريمةةي(  مةة  سةةبيل الم ةةال يياسةةات  -ح

 . ng / mlالكورتيزون تقاس بوحدا 

الدراسةة هةو أن يكةون المتغيةر المةراد التقصةي  نةث ذا توزية  م ةل هةذ   ةي الدانح ال ةام ا تةراض  -ج

طبيعةةةي إر أن هةةةذا يكةةةون غيةةةر منطقةةةي  ةةةي المقةةةاييس الحيويةةةة كمةةةا هةةةو الحةةةال  ةةةي كةةةورتيزون 

البلاسةةما . لكةةن  نةةدما تلاحةةظ أن حدةةم العينةةة المدروسةةة كبيةةر  يقةةرح معةةدل العينةةة تقةةديرياً أنةةث 

 موزع توزيعاً طبيعياً.



  The Implication of Sample Sizeعينة تطبيقات حجم ال -2

 حدم العينة يهير إل  إدمالي أ داد المهاهدات  إن التقصي  ندئذ يرتكز  م :كان  إذا

 6أو  5تقييم  ينات صغيرا دداً لمقارنةات تهةمل  مة  سةبيل الم ةال لتوزي  المتغير يكون صعباً  -1

 مهاهدات . وأيضاً  إن العينة الصغيرا الحدم ر تم ل المدتم  المدروس .

ذا كان حدم العينة صغيراً للنقل  دد المهاهدات أيةل مةن  -2 (  ةإن ارختبةار ااحصةائي يتبة  33وا 

تكةون   م  توزية  طبيعةي تقريبةي لالفرويةات يث ويعتمد  Students t Distribution (tتوزي  

 متساوية لمقارنة  ينتين( .

إذا كةةان حدةةم العينةةة كبيةةراً  ةةإن توزيةة  ارختبةةار ااحصةةائي مقةةرح طبيعةةي لعينةةة ذات مهةةاهدات  -3

( إذا كانت البيانات موز ة طبيعياً . وبالمقابل يمكن لمعينةة الكبيةرا يمكةن أن تزيةد 33أك ر من ل

. إر أن ودود ارنحرا   ن الطبيعةي  غير موز ة طبيعياً  مهاهدا إذا كانت البيانات 433 ن 

 سو  يؤ ر  م  تعري  مصطمح / ينة كبيرا/ .

وهكةةةذا مةةةن الصةةةعوبة بمكةةةان أن نوضةةةح الفرويةةةات بةةةين العينةةةات الكبيةةةرا والصةةةغيرا ضةةةمن إطةةةار 

. وربمةةا ندةةد العديةةد مةةن النصةةو  ااحصةةائية التةةي تميةةز بةةين مصةةطمحات العينةةة  tمف ةةوم اختبةةار 

لبالنسةةةبة لمعينةةةات  tبط ةةةا إلةةة  ارختبةةةار ااحصةةةائي كمةةةا هةةةو الحةةةال  ةةةي توزيةةة  الكبيةةةرا والصةةةغيرا بر 

الصةةغيرا ، الفرويةةات متسةةاوية  نةةد مقارنةةة  ينتةةين( أو إلةة  توزيةة  طبيعةةي لبالنسةةبة لمعينةةات الكبيةةرا ، 

  رويات متساوية أو غير متساوية( .

  Study Designتصميم الدراسة  -3

 ارختبةةةارالدراسةةةة هةةةي  مميةةةة دمةة  البيانةةةات يسةةةتخدم إن النقطةةة الأك ةةةر أهميةةةة  ةةةي تصةةميم 

المدةةامي  المقارنةةة إمةةا أن لمقارنةةة متوسةةطات لمدمو ةةات  رديةةة أو مدمةةو تين مةةن المهةةاهدات هةةذ  

تكةةون مسةةتقمة  ةةن بعضةة ا أو تكةةون  مةة  هةةكل مهةةاهدات هةةفعية إر أننةةا نرغةةح أحيانةةاً بةةرن تقةةارن 



ندئةةذ لتحميةةل م ةةل هةةذ  البيانةةات هةةو تحميةةل التبةةاين المهةةاهدات لأك ةةر مةةن مدمةةو تين ،  ةةإن الخيةةار  

Analysis of Variance . 

 : One Sample t - Tests لعينة واحدة  tاختبارات 

أحيانةةاً يةةد ن ةةتم بدراسةةة معةةدل المهةةاهدات لمدمو ةةة مفةةردا ترخةةذ ييمةةة معينةةة .  عمةة  سةةبيل 

أظ ةةرت انخفاضةةاً  ةةي  المهةةا يو ةةي إحةةد   المهةةا ي ةةي إحةةد   حةةدي ي الةةوردا الم ةةال مدمو ةةة مةةن 

. وما نريد إنداز  هنا أن نختبر  المواليداليومي مقارنة بمعدل النمو الطبيعي ل ذ   معدل النمو اليومي

هةؤرء يةد م الفرضةية أن تؤيةد أن نمةو المهةا ي الحكوميةة  ةي ل ةؤرء المواليةد  النمةوما إذا كان معةدل 

 .المواليد  ي هذ  المها ي نموا طبيعيا

  Assumptions فتتراضاتالا -
مةةن نت لعينةةة واحةةدا أن بيانةةات العينةة هةةي مدمو ةةة مختةةارا  هةةوائياً دسةةتو  tيفتةرض اختبةةار 

 ذات توزي  طبيعي . لأوزان مواليد ييم

وأحياناً يد تكون البيانات موز ة توزيعاً غير طبيعي أو منحر ة يميلًا  ن التوزيعات الطبيعية 

بالنسةةةةةبة لمنةةةةةاظر .  عندئةةةةةذ نقرب ةةةةةا إلةةةةة  الهةةةةةكل الطبيعةةةةةي بةةةةةإدراء مةةةةةا يسةةةةةم  بالتحويةةةةةل المناسةةةةةح 

appropriate transformation . 

لحالةة إحصةائياً . أو إننةا يمكننةا نموذدياً يكون التحويل المغاريتمي هو اادةراء الأم ةل ل ةذ  ا

 اللا معممية المناسبة . اتأن نمدر إل  إحد  ارختبار 

appropriate non – parametric test   كاختبةار ااهةارا .Sign test   أو اختبةار كالموغةارو

 . Runs testأو اختبار الأدوار  Kalmogorav – Smir nov. سمير نو  

  The Approachالطريقة 

سنعرض هةذ  الطريقةة  رضةاً  امةاً بةدون الةدخول  ةي تفاصةيل معقةدا وسنوضةح ذلةك بم ةال 

  ي المقط  الساب  . المواليد



المدروسةة لممتغيةر المةراد  متوسةط المواليةد ةإن  null hypothesisنحدد نظرية أو  رضية العدم  -1

يقةةةةةة البديمةةةةةة . الفرضةةةةةية أو الطر  مةةةةةا. بين M0النمةةةةةو( مسةةةةةاود لقيمةةةةةة محةةةةةددا  متوسةةةةةطدراسةةةةةتث ل

alternative hypothesis  ةإن المعةدل هةو غيةر مسةاود لقيمةة محةددا وهةذا يقودنةا إلة  اختبةار 

  H1 : M ≠ M0م ل حالة الوسط الحسابي  نالفرضية البديمة ذات الذيمي

زائةد أو نةاي   ةن الطبيعةي مةن  حةدي ي الةورداكرن نقصد هنا بالفرضية البديمة أن معدل النمو  نةد 

 لطبيعية المتويعة .القيم ا

 مة  هةكل مسةتطيلات بسةيطة أو ،  plot lineندمة  البيانةات ونعرضة ا  مة  هةكل خةط نقطةي  -2

Simple Histogram  أو أي نمط من أنماط التوزيعات الهكمية البسطية م ةل بةوكس وويسةكر

Box and Whisker bar  وغيرهةةا ... وبارسةةتعانة بالهةةكل الملاحةةظ نفحةة  ا تةةراض أن

 موز ة توزيعاً تقريبياً طبيعياً . البيانات

المحةددا  والقيمة – X)(كالفرق بين متوسط العينة statistic test   احسح ارختبار ااحصائي -3

وضةةمن هةةروط  رضةةية  ةةي م النةةا الحةةالي  مواليةةد  ةةي منطقةةة معينةةةأو  X)( المدتمةة لمتوسةةط 

 اً  م  متوسط الخطر المعياري . قسوم، م H0 , M = M0العدم 

  Standard error of the وكما هو معرو  لدينا سابقاً متوسط الخطر المعياري 
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 . n – 1م  الأخذ بعين ار تبار أن دردة الحرية هي 



حسةةةةح  tبحسةةةاح ييمةةةةة ارختبةةةةار ااحصةةةائي والنظةةةةر إلةةةة  توزيةةة  يةةةةيم  (P)نحصةةةل  مةةةة  ييمةةةةة  -4

 .(A3)المحصول  مي ا  ي ارختبار كما هو مدرج  ي الممحق 

نظريةةة العةةدم . و ندئةةذ نقةةرر  مةة كةةم مةةا إذا كانةةت البيانةةات متوا قةةة يمكةةن أن نح Pبحسةةح ييمةةة  -5

 . P < 0.05يبول أو ر ض  رضية العدم و ادا نر ض نظرية العدم إذا كانت ييمة 

الخا  بالمتوسةط يسةمح لنةا بةالحكم  Confidence Intervalر بد أن هناك حد حساح حد ال قة  -6

 % والتي تحسح كما يرتي : 95ال قة  دردة  م  أهمية النتائج المدروسة رسيما

القيمة 
 المحسوبة

t : إل  حيإ 
n

S
tX 05.0 

 المدال  3.35 
n

S
tX 05.0 

 بإعتبار :
 بالددول . t 0.05المحسوبة  tييمة 

نت دسةةتو  tدةةدول توزيةة  يحصةةل  مي ةةا مةةن  Critical valueييمةةة حردةةة هةةي  t 0.05بإ تبةةار أن 

 . 3.35وهي تعطي إدمالي المنطقة الذيمية لمتوزي  باحتمالية  n – 1( م  دردة حرية A3لالممحق 

 مثال :

 مولةةود 36لعينةةة  هةةوائية لةةة  ةةي الأسةةبوع الرابةة  الةةوزن اليةةومي التةةالي متوسةةط  يظ ةةر الدةةدول

ا تمةةاداً  مةة    ةةي الأسةةبوع الرابةة  مةةن العمةةرغ كةة 8.1وزنةةي نمةةو متوسةةط يتويةة   المنةةاطق ةةي إحةةد  

 كةغ 8.1المتراوحة  ي الوزن  متوسط الوزن. هل هذ  متوا قة م   يدلالموا ند هذ   العمميةالمؤهرات 

 . خلال أربعة أسابي  بعد الوردا

 بالكيموغرام( )الأوزان لممواليد فتي الأسبوع الرابع من العمر متوسط الوزن
 

5.8 5 4.5 6.2 7.5 8 
7 6.2 6 8.8 4.4 7 
8 7.3 6.4 8 7.9 9 



 

 

 

 

VARIABLE          MEAN          SD      VARIANCE     SE MEAN 

 

BIRTHW          6.8333      1.3716      1.8812      0.3233 

 

 
  
حيةةةإ المتوسةةةط  MOبالنسةةةبة لفرضةةةية العةةةدم ، هةةةل هنةةةاك  ةةةرق دةةةوهري مةةة  المتوسةةةط المتويةةة   -1

 . هل الفرضية البديمة يمكن أن تستخدم هنا ؟ خلال أربعة أسابي  كغ 8.1هو  لموزالحقيقي 

برسةةةم مخطةةةط باسةةةتخدام المسةةةتطيلات البسةةةطية أو بةةةوكس وويسةةةكر ندةةةد أن م ةةةل هةةةذ  البيانةةةات  -2

 موز ة طبيعياً تقريباً .

كةةغ خةةلال  1.37مةة  تقةةدير للانحةةرا  المعيةةاري بالقيمةةة  6.83إن الوسةةط الحسةةابي لمعينةةة هةةو  -3

 ااحصائي هو كما يرتي : t . إن اختبار ابي أربعة أس

944.3
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1.883.6
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 . n = 36م  دردة تقدر بة 
 . n – 1 = degree of freedomدردة حرية 

=18-1=17 

ذا حسبنا هذ  القيمة بالحاسوح  سو   P < 0.02 < 0.01أن ييمة  A3 كما نلاحظ  ي الددول -4 وا 

الةوزن % لمحصةول  مة  متوسةط  2ولةذلك لةدينا  رصةة أيةل مةن  p  = 0.017نحصل  مة  ييمةة 

 إذا كانت  رضية العدم حقيقية . 6.83أيل من 

ونستنتج  Hoولذلك من غير المحتمل أن تكون  رضية العدم حقيقية .  إننا نر ض  رضية العدم  -5

 . 8.1  متوسط الوزن خلال أربعة أسابيم   inconsistentأن ييم البيانات هي غير متوا قة 

 هو : لموزنلمعدل حقيقي  ( % CI : 95 )إن حد ال قة  -6

n

S
tX 05.0 



 SEM Xأو 

tX ييمة  
 . P = 0.05 ها ند

وسنعتبر ييمة ت المحسوبة حسح ييمة ارختبار  ي م النا  .6.83لالوسط الحسابي(  Xوبإ تبار 

 ولن نعتبرها القيمة المحسوبة المددولة  ي الدداول ااحصائية:

 

6.83+ 3.94 (0.322) 

6.83- 3.94 (0.322) 

 

CI:95%= 8.09-5.56 

 


